

# VILÁGOS SÁG

Időjárásjelentés

Az északi-tenger felől átmenetileg hűvösebb légtömegek nyomulnak Németországon át kelet felé. Dél-Európában magaslégnomás hatására 32—35 fokos hőség uralkodik. Erdély e közből időjárás terület határára fekszik. Várható időjárás szombat délig: Átmenetileg élénkebb nyugati szél, felhőbontulások záporosóval, főleg északon. A hőmérséklet kissé csökken, később újból kevesebb felhő.

KOLOZSVAR,  
1945. augusztus 23. szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM  
198. szám

## Kik kaptak a múltban és kik kaphatnak a jövőben nyugdíjat?

Irtta: dr. SÓLYMOS IVÁN

A nyugdíjasok taborában a felvilágosításról szóló törvény értelmű igazságot váltott ki. Mindenki igyekezett megmagyarázni a törvény rendelkezéseit és természetesen sok olyan vészmadár is jelentkezett, aki a nyugdíjak teljes eltörlesztését jósolta meg. Altlában itt is, mint minden demokratikus reform bevezetésénél a reakció felütötte fejét és igyekezett különböző rémhírekkel félrevezetni az érdekelteket. A törvény kifejezetten az e múlt uralom kizsákmányolói ellen készült és ma, amikor a nyugdíjasok több százezer tábora már a gyakorlatban is tapasztalhatta a törvényhozó célkitűzéseit, ez elmultréakciók uralmát alatt elnyomott kis-emberek érzik, hogy ezek az intézkedések is érdekelteket szolgálják. A reakció minden hírverésével szemben az igazság az, hogy a nyugdíj-ellátmányt meg nem érdemlő, nagy vagyonnal vagy jövedelemmel rendelkezők kizárása mellett az eddig csupán könyöradományhoz jutott nyugdíjasok megilletése biztosítva lesz. Luca László, pénzügyminiszter rendelkezése alapján minden nyugdíjas e hónapban már tűzifa beszerzésére segínyt kapott és a jövőben a költségvetési kereteken belül újabb segínyek kiutalása válik lehetővé.

A 102/1948. számú törvény gyakorlati alkalmazása mutatta meg azokat a hibákat, amelyeket az elmúlt reakciós kormányok a nyugdíjasokkal szemben elkövettek. A fővárosban kezdődött meg a felülvizsgálási eljárás. Majdnem minden nyugdíjas jelentkezett a bizottságok előtt. Láttunk ott 70—80 éves, öreg asszonyokat, vagy bicgő, beszélni alig tudó rokkantakat. Reszketve jöttek be, hiszen „jóindulatu” szomszédai azzal rémítették őket, hogy nem csak nyugdíjukat veszítik el, hanem még internális is fogják őket. Amikor az elnök jóindulatu mosollyal fogadta őket és biztosította arról, hogy nyugdíj csökkentéséről szó sem lehet, hanem további segítséget várhatnak demokratikus kormányunktól, boldog mosollyal távoztak és minden ismerősüknek elmesélték, hogy „a nyugdíj megmarad”. A becsületben megöregedett nyugdíjasok közé azonban itt-ott más elemek is vegyülnek. Megjelentek a bizottságok előtt a volt kapitálista, vagy fasiszta vezetők is. Nem remegve, nem tiszteletteljesen, Felfuvalkodottan és hangzókatva ugyanevezett szerzett jogukat. Az egyik három hónapig volt miniszter Manju alatt és azalatt több blokk-házat szerzett, eltekintve egyéb vagyonától. Ma több, mint huszezer lej nyugdíjat akar felvenni továbbra is az államtól és, amikor meghallja, hogy a bizottság a kérését elutasítja, büszkén jelenti ki, hogy feléhez. Egy volt vezérigazgató, aki 80.000 lej nyugdíjat élvezett a Nemzeti Banktól, az elnök kérdésére esendően vallja be, hogy „csupán” 50 hektár szőlője van, és még vannak sokan olyanok, akik kihasználva az akkori korrupciót, antidemokratikus uralmat, minden törvényes jogosultság nélkül aránytalanul magas nyugdíjakat vettek fel. Ezek a nép ellenségei, természetesen érezni fogják és éreznük kell, hogy új

rendszer léptetett életbe a nép a Román Népi Szövetségében és ez a rendszer nem tűri, hogy a nép pénzéből ők, a kizsákmányolók részesüljenek. Az a sok pénz, amit eddig a reakciós kormányok ezekre az élősdiekre elpazaroltak, a jövőben azokat fogja támogatni, akik azt valóban megérdemlik.

Az eddig beérkezett statisztikai adatok alapján a fővárosban összesen 30.000 nyugdíjas ügyét vizsgálták felül. Ezek közül 1500 volt olyan, aki a 102/1948. törvény rendelkezései alá esett, tehát az összes felülvizsgált nyugdíjasnak 5%-a. Ezzel szemben ha megvizsgáljuk az állam, tehát a nép részére megakarított összeget, megállapíthatjuk, hogy eddig a fővárosban körülbelül havi négy millió lejt, tehát évi 48 millió lejt vontunk el a kizsákmányolótól és ezt az összeget a szegény arra rászoruló nyugdíjasok támogatására fordíthatjuk. Ez az összeg természetesen emelkedni fog. Bármennyi lenne is, az az egy bizonyos, hogy az állam gondoskodni fog arról, hogy mindazok, akik egy emberöltőn át szolgálták a közt, megfelelő támogatásban részesüljenek.

Vidéken is megkezdődött a bizottságok munkája. Itt néhol nem értették meg kellőképpen a kormány szándékait, a nyugdíjasokat nem úgy kezelték, ahogy kellett volna. A pénzügyminiszterium azonnal megette a szükséges intézkedéseket és kiserélte azokat a tagokat, akik nem voltak megfelelőek. Voltak ugyanis olyanok, akik büntető tárgyalásnak tették a nyugdíjasok felülvizsgálására vonatkozó illet, mások pedig a reakciók védelmére rendezkedtek be. A nem megfelelő bizottsági tagok kiserélése után egészséges munka alakult ki vidéken is. Pontos adatok még nem állnak rendelkezésünkre, de az eddig szerzett értesülésekből megállapíthatjuk, hogy a törvény gyakorlati alkalmazása vidéken is meghozta a várt eredményt. A kizsákmányoló osztály képviselői, a nép ellenségei elvesztik illetményüket. Ezzel szemben mindazok, akik megérdemlik, hogy népköztársaságunk biztosítsa nyugodt megilletésüket, legalább a létminimumot (1854 lejt) biztosító nyugdíjat meg fogják kapni. Hozzávetőleges számítások alapján megállapítható, hogy az új törvény alkalmazása vidéken körülbelül 360 millió lejt megtakarítást jelent, ezzel szemben a nyugdíjasoknak még 4%-át sem érinti. Ha tekintetbe vesszük, hogy a fővárosban még hátralévő felülvizsgálási eljárás legalább 22 millió lejjel csökkenti a költségvetési megterhelést, nyilvánvaló, hogy országos viszonylatban legalább 370 millió lejt vettünk el a kizsákmányoló osztálytól és ezt az összeget a népellenek megsegítésére fordíthatjuk. Az ugyanevezett szerzett jövedelmek itt nem érvényesülhetnek, mert az, aki Antonescu, vagy Horty uralma alatt egy fél évtizedig miniszter volt és ezért 35 évi szolgálatot számítottak be neki, szerzett jogokra nem hivatkozhatik.

Több helyről jogos panaszok érkeztek a törvény második szakaszában írt újsza jövedelem be-

## A tanügyi reformnak megfelelően

# Az általános művelődési színvonal emelésére munkásiskolákat létesítenek

## Előhészületben az elemi-, közép- és felsőoktatás megszervezéséről szóló rendelet

BUKAREST. (Agerpress.) — A mezőgazdasági, erdészeti, ipari, bányászati, közlekedési, egészségügyi, építészeti, közigazgatási, jogi, közgazdasági stb. szakiskolák kivételével, az 1948—1949. iskolai évben, a tanügyi reformról szóló törvény értelmében, a szakminiszterium által fenntartott különleges iskolákat létesítenek a munka mezején elfoglalt emberek részére. A közoktatási miniszterium felhívta az érdeelt miniszteriumokat arra, hogy a létesítendő különleges iskolákra vonatkozó

javaslataikat terjesszék fel. A legfőbb miniszterium már fel is terjesztette a közoktatási miniszteriumnak a vonatkozó javaslatokat a káderek különleges felkészítéséhez szükséges szempontok figyelembevételével. Ezeknek a javaslatoknak alapján a közoktatási miniszterium rövidesen meghatározza azoknak a műszaki iskoláknak csoportját, amelyeket a munka mezején elfoglalt emberek látogathatnak, függetlenül eddigi iskolai végzettségüktől, csupán

azzal az egy feltétellel, hogy sikerrel letegyék a felvételi vizsgát.

A napokban elkészítik a tanügyi reformról szóló törvény kiegészítését képező elemi-, közép- és felsőoktatás megszervezéséről szóló törvényjavaslatokat is. Egyben megfogalmazták a közoktatási miniszteriummal dolgoznak az új tanulmányok befejezésén és az új tanterv elkészítésén, amely a minden csoportba tartozó iskoláknak megadja majd a tanügyi reform alapját képező realista és tudományos jellegű

# Milyen tantárgyakból vizsgáznak a felvételire jelentkező tanulók? Anyanyelvükön vizsgázhatnak a növendékek

BUKAREST — A közoktatási miniszterium — mint megirtuk — az 1948—49. iskolai évben rendeletileg szabályozza a közép-fokú iskolák működését.

A miniszteri rendelet részletesen meghatározza a különböző iskolák felvételi vizsgaanyagát, amely a következő:

Liceumokban. Irásbeli dolgozat román nyelvből és számtanból. Szóbeli vizsga: román nyelvből, Románia történelméből és földrajzból a Ramán Népköztársaság alkotmányából, mennyiségtanból, természetrajzból, vegytanból és fizikából.

Pedagógiai iskolákban. Irásbeli dolgozat: román nyelvből és román történelemből. Szóbeli: román nyelvből, Románia történelméből és földrajzból, a Román Népköztársaság alkotmányából, mennyiségtanból, egy gyakorlati dolgozattól és zenéből.

Műszaki, mezőgazdasági és erdészeti iskolákban. Irásbeli dolgozat nincsen. Szóbeli vizsga: román nyelvből, vegytanból, Románia történelméből, számtanból fizikából (mechanika, elektromosságban és hőtan). Gyakorlati vizsga: rajzból, Bányászati műszaki iskolákban ugyanazok a vizsgák, mint az ipari műszaki iskolákban.

Kormányzati és közigazgatási műszaki iskolákban. Ugyanazok a vizsgák, mint a kereskedelmi műszaki iskolákban a mennyiségtan kivételével.

Sportműszaki iskolákban. Irásbeli vizsga nincsen. Szóbeli vizsga román nyelvből, Románia történelméből és földrajzból, a Román Népköztársaság alkotmányából, anatómiából és egészségstanból. Gyakorlati vizsga testnevelésből.

Szakmai műszaki tanintézetekben. Irásbeli vizsga nincsen. Szóbeli vizsga román nyelvből, Románia történelméből, természetrajzból, és fizikából (géptan, elektromosságban és hőtan). Gyakorlati vizsga rajzból.

Tervezési műszaki iskolákban. Irásbeli vizsga mennyiségtanból. Szóbeli vizsga román nyelvből, Románia történelméből, mennyiségtanból és fizikából (géptan, elektromosságban, és hőtan). Gyakorlati vizsga rajzból.

Kereskedelmi műszaki iskolákban. Irásbeli vizsga román nyelvből, Szóbeli vizsga román nyelvből, a Román Népköztársaság alkotmányából, Románia földrajzból és történelméből, valamint számításból.

A miniszteri rendelet a továbbiakban a különböző iskolák működésének ellenőrzéséről, az érdelemjegyek kiszámításáról, valamint a vizsgázási módszerekről intézkedik.

A műszaki iskoláknál a miniszterium megengedte azt, hogy amennyiben a felvételt kérvényező diák nem román tannyelvű iskolát végzett, azon a nyelven vizsgázhassék, amelyen előző tanulmányait folytatta, a vizsgázást pedig a bizottságnak olyan tagja végzi, aki a diák iskolázási nyelvét ismeri.

A miniszteri rendelet a továbbiakban a különböző iskolák működésének ellenőrzéséről, az érdelemjegyek kiszámításáról, valamint a vizsgázási módszerekről intézkedik.

A műszaki iskoláknál a miniszterium megengedte azt, hogy amennyiben a felvételt kérvényező diák nem román tannyelvű iskolát végzett, azon a nyelven vizsgázhassék, amelyen előző tanulmányait folytatta, a vizsgázást pedig a bizottságnak olyan tagja végzi, aki a diák iskolázási nyelvét ismeri.

számításával kapcsolatban. Volt ugyanis sok olyan állami nyugdíjas, akik népköztársaságunk kezéréből arra ösztönözött, hogy azokban a helyeken, ahol szakemberek hiánya mutatkozott, azokat helyettesítsék. Demokratikus kormányunk nem kívánhatja azt, hogy ezek a lelkiismeretes állampolgárok, akik megérdemelt nyugdíjukat feláldozva, a közért hajlandók voltak tovább is dolgozni, ehhez még anyagi hátrányt is szenvedjenek. Ezért a központi nyugdíj-bizottság esetéről-esetrol felülvizsgálja ezeket az eseteket és mindazokat, akik ezekbe a kate-

góriákba belesznek, mentesíti a törvény rendelkezései alól.

A befétellek kapcsolatban egy másik probléma merült fel. A törvény szerzői nem alkalmazásból ugyanis az következett volna, hogy a bankbetétekből származó kamat-jövedelmet be kellett volna jelenteni. Eltekintve attól, hogy a szegény nyugdíjasok amúgy sem tudtak régen megőrizni, ezért még anyagi hátrányt is szenvedjenek. Ezért a központi nyugdíj-bizottság esetéről-esetrol felülvizsgálja ezeket az eseteket és mindazokat, akik ezekbe a kate-

góriákba belesznek, mentesíti a törvény rendelkezései alól.

A befétellek kapcsolatban egy másik probléma merült fel. A törvény szerzői nem alkalmazásból ugyanis az következett volna, hogy a bankbetétekből származó kamat-jövedelmet be kellett volna jelenteni. Eltekintve attól, hogy a szegény nyugdíjasok amúgy sem tudtak régen megőrizni, ezért még anyagi hátrányt is szenvedjenek. Ezért a központi nyugdíj-bizottság esetéről-esetrol felülvizsgálja ezeket az eseteket és mindazokat, akik ezekbe a kate-

# Megkezdődött az értelmiségi világkongresszus

## „Az emberek milliói várják a wrocláwi értekezlettől a háborúnak, az ember jogai megsértésének és a csalásnak az elítélését“

VARSO. — Wroclawban szerdán délelőtt megkezdődött az értelmiségieknek a béke ügyét szolgáló világértékezlete. A város politechnikai intézetének dísztermében 53 ország legszámottevőbb írói, tudósai és művészei gyűltek össze erre az alkalomra.

Bevezetőül Jaroszláv Iváskiewicz, a lengyel írók szövetségének az elnöke felolvasta a lengyel írószövetség előző napon elfogadott üdvözlő üzenetét.

„A békének és az európai művelődésnek, az emberi méltóságának és az alkotó munkához való jogának a védelme ma minden becsületesebbnek az ügye — állapítja meg az üdvözlő üzenet. — Csak az imperializmusnak áll érdekében új háború elindítása. Felhívjuk az egész világot, hogy folytassanak döntő küzdelmet a reakciók ellen, amelyek halált és romlást akarnak hozni az emberiségre. Az emberek milliói várják ettől az értekezlettől a háborúnak, az ember jogai megsértésének és a csalásnak az elítélését.“

A lengyel írók üzenetének a felolvasása után, megnyitó beszédek helyett, Estrella braziliai zongoraművész eljátszotta Beethoven Apassionata című művét és Chopin forradalmi tanulmányát. Maurice Bedel, a francia írók szövetségének az elnöke, a világértékezlet szervező bizottságának a nevében felolvasta a napirendet. A szerdai ülés elnöke Irène Joliot-Curie asszony, a csü-törtéki Julian Huxley volt.

### A SZERDAI ÜLÉSEN

elnöklő Joliot-Curie asszony az első ülés napirendjeként a következőket jelentette be:

Alexander Fagyjevnek a jelentése a tudományok és a művelődésnek a béke, a haladás és a demokrácia érdekében folytatott küzdelméről. Olaff Stapleton jelentése a békéről. Joseph Prasinski jelentése a nemzeti kultúra szabadságáról. Marcell Prenant jelentése a nemzetközi kulturális együttműködésről.

Ezután Modzeleuski, a lengyel köztársaság külügyminisztere beszélt, aki üdvözölte a kongresszust, örömet fejezte ki afölött, hogy a kongresszust Wroclawban tartják meg, amely még magán viseli a háború borzalmainak mély nyomait. A lengyel nép és a kormány kész támogatni minden olyan akcióit, amely a béke megőrzésére és az új háborúra uszító imperialista tervek megállítására irányul — mondotta.

Modzeleuski kifejezésre juttatta azt a meggyőződését, hogy a kongresszus megszervezi az emberiség haladó erőt a béke és a biztonság megőrzésére indítandó harcra. Ezután Fagyjev szovjet delegátus vette át a szót, aki felolvasta első jelentését.

### AKIK NEM MEHETTEK EL, KÖZÖSSÉGET VÁLLALTAK AZ ÉRTEKEZLETTEL

Marcas professzor nem vehetett részt a wrocláwi értelmiségi világkongresszuson, miután az Egyesült Államok hatóságai megtagadták számára az átutazó vízum kiadását.

Marcas professzor a következő táviratot intézte a kongresszus elnökségéhez:

„Egy bizonyos követségnek a vízummal kapcsolatban tanúsított teljesen érthetetlen magatartása következtében, megfosztottak attól a megtiszteltetéstől, hogy részt vehessenek a kongresszuson. Kijelentem, hogy egyetértünk a béke megőrzését célzó minden kongresszust határozattal.“

Vicento Lombardo Toledano a következő táviratot intézte az értelmiségi világkongresszushoz:

„Az a megtiszteltetés ért, hogy Mexikó képviselőjeként meghívást kaptam a kongresszusra. Már csak azért is részt szerettem volna azonos venni, mert a kongresszus harcunk legreprezentatívabb erőt tömöríti, akik meg fogják értetni a világ népeivel, hogy bizonyos imperialista körök újabb világháborút készítenek elő. A mexikói nép harcával kapcsolatos kötelességeim azonban, sajnos, itthonmaradásra kényszerítettek.“

Kérem, bocsássanak meg nekem. Elfogadom a kongresszuson hozott valamennyi, békét szolgáló határozatot.“

### SZOVJET KÜLDÖTTEK NYILATKOZATAI

Eugen Tarlo, az értekezleten résztvevő szovjet küldöttség tagja kijelentette, hogy „a szovjet népek örömmel értesültek arról, hogy Lengyelországot választották az értekezlet színhelyéül. Ez az egész demokratikus és haladó emberiség részére erkölcsi elégtételt jelent.“

Vszevolov Podubkin kijelentette, hogy „a békéért való küzdelem valamennyi nép szabad és alkotó munkájáért való küzdelmet jelenti“. Üdvözlését küldte mindazoknak, akik a szovjet néppel együtt, hisznek

az igazi demokrácia győzelmében.

Mihail Csauréli, ugyancsak a szovjet küldöttség tagja, megállapította, hogy „a világ legvilágosabb elméi gyűlnek össze Wroclawban; szavuknak egyesítenie kell minden haladó erőt, tekintélyük pedig hozzájárul az emberiség legfeneklebb eszményei védelméért való küzdelem fokozá-

sához“.

Alexander Fagyjev, a szovjet küldöttség vezetője kijelentette, hogy „a szovjet küldöttség különös figyelmet szentel a tudomány szerepének a béke, valamint a népek közötti testvériség megszilárdításának a munkájában“.

### A „Literaturnaja Gazeta“ a wrocláwi értekezlet céljáról és jelentőségéről

MOSZKVA. — (Rador.) A TASS ügynökség jelenti: A „Literaturnaja Gazeta“ szerdai vezércikkében az értelmiségieknek a lengyelországi Wroclawban szerdán megnyitott világértékezletével foglalkozik. A haladó emberek az egész világon azt remélik, hogy ez az értekezlet a tudományért és a művelődésért dolgozó embereknek az eszköze lesz a háborúra izgatók kiméletlen leleplezéséért és a demokratikus béke megszilárdításáért való küzdelemben. A német fasizta büntözők által az emberiségnek okozott mély sebek — írja a lap — még be sem gyógyultak s már újabb „világuralomra“ törekvők, ezuttal az Océánon túllak, versengenek egymással a békeszerető népeknek a háború vasszorítójában való megfojtásáért. A fasizmus elleni nehéz és véres

harc idején azonban a világ békeszerető népei jelentős tapasztalatot szereztek s megacélozottan kerültek ki ebből a harcból; ezért már nem fegyvertelenek a reakció előtt. Most az »atombomba« korszakának a jövőjét hirdető, amerikai típusú, fajelméletes támadók és fosztogatók arcvonalával szemben a békét, a haladást és a demokráciát védelmező sokmillió arcvonal áll. A tudomány, a művelődés és a művészet munkatereinek dolgozói, a haladó emberiség alkotó éljárója ennek az arcvonalnak az egyik ereje. Egységakarattal és bebizonyítással, az új háborúra izgatók ellen a békéért való harc győzelmes zászlajának a még magasabbra emelése — ez az értelmiségiek Wroclawban megnyitott nemzetközi értekezletének a célja és jelentősége.

## A magyar népoperának, népdalnak akar közönséget nevelni kulturelőadássorozatóval a MNSz kolozsvári szervezete

KOLOZSVÁR. — Most, midőn a demokrácia fejlődésével egyre nagyobb lehetőségek nyílnak a dolgozó nép előtt, s most, mikor egyre nagyobb a törekvés, hogy a tudás, a művészet is a munkás nép közkinccse legyen, nem hagyhatjuk figyelmen kívül a Magyar Népi Szövetség I. kerületének kezdeményezését.

Mi történt itt röviden? Az, hogy a kolozsvári MNSz I. kerületének kulturális bizottsága magáévá téve a demokratikus célkitűzéseket, Kulturst-sorozatot indított, melyet jobbra hangversenyek képeznek és amelynek második megnyilvánulása augusztus 25-én este volt a Zeneművészeti Főiskola dísztermében, páratlan érdeklődés közepette.

A Magyar Népi Szövetség által követendő kulturális irányvonalat Nemes István dr. megyei köznevelődési felelős és Császár Gyula megyei zenei felelős a következőkben összegezték:

— A jövőben kulturális tevékenységünk nem lehetnek öncélú, csupán szórakoztatási szempontokat figyelembe véve tartó megmozdulások hanem komolyan átgondolt és szigorú elvszerűséggel felépített műsorral szervesen bele kell kapcsolódnának a szocializmus felé haladó népi demokráciánk munkájába. Így kapcsolódunk be — mint a romániai dolgozó magyarság szervezetének kulturális munkájába.

— A hivatalló polgári műveltség elvszerűleg irodalmi termékeket vagy pedig irodalmi síkon a népi elnyomás és kizsákmányolás rendszerének a megtartását szolgáló esetleg a dolgozó tömegek sorainban zavart keltő termékeket műsorainkból egyszerűsített formákra törölni kell ott is, ahol ez a tájékozatlanságból előfordul-

hatna. Eppen ezért műsorpolitikánkban — a legelgőgőbb falvakban is — a legszigorúbb osztályharcos elvszerűséget kell szem előtt tartanunk.

### A HANGVERSENY-SOROZAT

céljára Sigmund Lajos kerületi köznevelődési felelős bevezető előadásában világosan rámutatott. A cél a magyar népopera közzétesése, továbbá körösszervezés és zenekar szervezése. A Magyar Népi Szövetség kulturpolitikájának és célkitűzéseinek lényege az, hogy a széles népi tömegekkel a magyar népi zenét és az abból fejlődött műzenét megismertesse és a dolgozókat fokozatosan ránevelje a művészi értékű zene élvezésére. A bevezető előadás világosan és félreérthetetlenül szögezte le a népi kultúra felbecsülhetetlen értékét, s rámutatott az előadók arra is, hogy nem széles néptömegeinket kell mulasztással vádolni, ha zenei anyanyelvünk megértése nem mindig zavartalan, hisz tulajdonképpen az utóbbi évtizedekben lettünk tulajdonosai saját zenei kincsünk ösanyagának, a népdalköltészetnek, amióta Bartók és Kodály és a nyomdokaikon haladó fiatalok népzeneinket a legmagasabb művészetig fejlesztették.

A gazdag, két és félórás műsor összeállítására, a MNSz felvázolt célkitűzéseinek kétségtelenül teljesen megfelel. A Sallay Margit és Sándor Edit által énekelt magyar és orosz népdalok, a szovjet népdalok mellett az első kerületi énekkari rendezésben híven tükrözték a népdal páratlan értékét.

A népi zenén felépülő Bartók- és Kodály-művekkel Halmos György és Zsurka Péter művészetük színi nem akaró tevékenységét váltott ki. Ugyazintén

Pap Tibor árijája és a Lakatos-Benedek-Páncél-Zsigmond vonosnagys is. A zeneszámok között Czenk Erzsébet, dr. Kuszálék Jánosné és Perényi János szavalaia egészítették ki a népköltészet leg szebb termékein nyugvó műsort.

### EZ A KEZDEMÉNYEZÉS

a hallgatóság körében is olyan visszhangot váltott ki, hogy a MNSz, a főbb kerületek után, megyei viszonylatban is érdemesnek tartja fokozottan népszerűsíteni. Ki akarja használni az 1944 augusztus 23 napjával ilyen vonatkozásban is megnyitott lehetőségeket, amelyekről Dombi Imre kerületi vezető megnyitó beszédében meg is emlékezett, kifejtve, hogy a művészet csak a szocializmus rendszerében — melynek útjára mi is rálépünk — szolgálja maradéktalanul a dolgozó népet.

Es hogy miért szorult ki a közönség nagy része a folyósóra is azt Nemes Károly szervezési felelőstől tudjuk meg. Az utóbbi időben az utcabizalmiak kiépítésével az I. kerület szervezési munkája oly lerúdületet vett, hogy egyszerűre tudnak széles tömegeket mozgósítani.

Az előadás után az a remény tölt el, hogy az első kerület megmozdulását zeneismertető előadások is követik, melyek dolgozóink zenei átnevelését fogják elősegíteni.

A kulturst keretében történt Magyar Népi Szövetség országos központja által május 1-én kiírt irodalmi pályázat egyik 1.000 lejes jutalmú díjának személyes előadása is, melyet Apahidai Ferenc, Vörös Hadsergeantja 10. szám alatti kolozsvári lakos kapott „A főtérmelekedés“ című pályamunkájáért.

(cs. m.)

## ABLAK

NORDHAL GRIEG norvég író volt. Érdekes, változatos életében gyűjtött gazdag élményeit a kizsákmányolt emberek szószóljaként írja meg. Irói értéke elismert.

Középkorai tanulmányai végeztével, tizenhét éves fiatalemberként matróznak szegődött egy norvég kereskedelmi hajóra s ezen körülutazta a világot. Ebből az utazásból hazatérve, nem sokáig pihent. Hamburgból gyalogosan Rómába ment, miközben sivel megmászta az Alpokat; meglátogatta Páris, Olaszországot, majd Görögországot. 1927-ben a polgárháborús Kínába utazott. Ez után az utazása után nyújtotta be „Barrabas“ című, imperializmusellenes drámáját.

Nordhal Grieg irodalmi munkásságát versekkel kezdte, amelyek norvég hazája iránti szeretetét és ragaszkodását énekeli. Huszonkétéves korban, első nagy tengeri útja után írta „A hajó halad“ című regényét. Ebben a tengerjáró matrózok — munka- és életkörülmények következményeként — eldurvult életét rajzolja meg valóságban, helyenként éppen erős vonásokkal, noha a fiatalos líra némileg zavarja a dolgok mély értésében.

Kínai utazása után Nordhal Grieg Moszkvába ment, ahol két esztendőig időzött. Az itt látottak mélyen hatottak rá s jelentős fejlődést hoztak írói szemléletében. A Szovjetunióban kialakult új emberek és eredményeik felbraztették benne az egyetemes emberiség jobb jövőjében bizakodást. E két év alatt nyert élményei segítették egész írói pályafutása legjobb gyümölcsének minősülő regénye megírásában. Ennek a címe szó szerinti magyar fordításban: „A világ még fiatalnak látszik.“

„A becsületünk és az erőnk“ c. művében a norvég hajógyárosok kizsákmányoló környezetében ellen támad. Az „Es holnap?“ című munkájában a társadalmi osztályok közötti különbözőségekre mutat rá.

A spanyol polgárháború idején a szabad Spanyolország minden arcvonalát meglátogatta. 1943-ban halt meg, mint egy Berlin feletti berepülés résztvevője.

\*

LAO SHEH kínai regény- s színdarabíró és humorista. Eddig — most ötven éves — több, mint husz műve jelent meg. „Örvendező Szív“ című regénye „Coeur Joyeux“ címmel a közelmúltban adták ki francia nyelven.

A regény címe az „Örvendező Szív“, egy kínai fiatalembernek a neve, aki azért érkezik Pekingbe, hogy ott — Kuomintang uralma alatt részeken még ma is megtalálható igaz emberként — gazdag közlekedési eszközt, a rikaszt vontató kulikét keresse meg a mindennapi betevő falatot.

Az író az „Örvendező Szív“ nyomorúságok és szidalmak között telő életén keresztül, mely végül megnagyvált felé közeledik egy tanult és a szocialista eszmékkel rokonszenvező férfi otthonában, az olvasó elé vetíti Peking kihalásait tömegeinek egész elesettségét s ugyanakkor pellengérré állítja az erkölcstelen, kizsákmányoló osztályokat.

Noha a művében Lao Sheh még nem vállalkozik a társadalmi életkörülmények mélyebb elemzésére s hősét és a vele egyorsu tömegeket nem vezeti az elnyomást és a kizsákmányolást megdönteni képes megoldás irányába, sőt inkább a sorsukba beletörődés látszatát kelti, a regény mégis kiméletlen őszinteségű, plasztikus képe a pekingi munkás lakosság nyomorúságos életének.

Az író az „Örvendező Szív“ e forvathatóságai mellett sem tudja elfojtani a kiáltást, mely a hősét ért egyik igazságtalanság nyomán szakad ki belőle: „Tev lesz mindaddig, míg a földet és a gyárak nem válnak a közönség tulajdonává.“

# ITT AZ OLCÓSÓ KENYÉR

## — esnek az élelmiszer árak

### Nagy öröm és meglepedés

#### a szabadkenyér megjelenésének első napján

KOLOZSVAR. — Reggel öt óra. Munkások sietnek munkahelyükre. A Mihai Viteazul-tér felől szekerzörgés zaja veri fel a hajnali csendet. Falusiak jönnek a piacra áruval. Megkezdődik a ki-pakolás. Zsákokat emelnek le a szekeréről és kosarakba helyezik el a zöldséget. Nemsokára gyümölcsárusok jönnek kétkerekű kordékkal. A tér végén már négyen ott áll magasra rakva a nagykereskedő gyümölcscsel teli ládáit. Körülötte gyülekeznek a kiskereskedők, piaci árusok és a közöttek meghuzódó láncoló kereskedők. Egyesek most szerzik be gyümölcs szükségletüket, mások a kínáló alkalmat várják, hogy már korán reggel munka nélkül szerezhessék meg aznapi keresetüket. „Veszem és tovább is adom — drágábban“. Ez a jel-szavuk.

— Néha kevés az áru. — mondja egy ott álldogáló falusi — s majdnem verednek egy-egy láda gyümölcserért. Már többször megtörtént, hogy veszekedés közben a láda kiborult és a gyümölcs egyrészt szétapostak. Nemsokára jönnek a vevők. Megindul a forgalom. A teret sarakkal kezükben jönnek-mennek a korai vásárlók. Munkába mennek de előtte beszerzik a friss zöldséget. Az árakat mutató táblára most írják a napi árakat.

#### ESNEK A ZÖLDSÉG ÁRAK

— Jó termés lehetett, hogy ilyen sok a zöldség. — állunk szóba egyik östermelővel. — Az időtől függ, hogy mennyi árut tudunk behozni. — mondja a hostáji Kondor Istvánné. — Ha jó idő van, akkor többet hozunk, mert több termett, s így olcsóbb is minden. — Most már a zöldség is olcsóbb lesz, mert az ipari cikkek árai estek, — vetjük fel.

— A zöldség ára napról-napra esik. Reméljük, hogy mindennek fog esni az ára, mert a gyárak többet termelnek, aminek csak áresés lehet a következménye. A tejet és tejterméket áruló falusiak egymás mellett állva kínálgatják áruikat. Egyik-másik még 30 lej is elkér egy liter tejért.

— Mennyi a tej? — kérdezzük egy falusi lánykától. — Csak lánykát adom, — mondja a Fejérd községi Muresan Cornelia.

— Miért csak husz lej, hiszen máshol harminc? — Azt mondta apám, hogy ne kérjek többet érte, mert minden olcsóbb lett s a tej sem szabad drága legyen.

A gyümölcspiacon a sátrak csak úgy roskadoznak a rárakott sok gyümölcstől. Itt is az a jelenség mutatkozik mint a zöldségnél. Naponta egészen jelentős áresések vannak.

Horváth János piaci árus az árak esését a felhőzattal magyarázza. A gyümölcs a romlandó és akinek sok van, inkább olcsóbban eladja, mert különben nála romlik meg. — Az árut honnan szerzik be? — Itt vesszük a nagykereskedőtől.

#### Kolozsvári mozik műsora:

CAPITOL: Mindent a házért. Nagy szovjet filmremek.  
FORUM: Ez történt egy éjszaka.  
NEPMOZGÓ (Populár): Nyári szünet. Az előadások szünetelnek.  
SELECT: Nyári szünet.  
URANIA: Caesar és Cleopatra.  
Bernhard Shaw regénye. Végig szilenc.

dőtől, — mondja — és a törvényes százalék felszámításával adjuk tovább. Nem szabad túllépünk ezt a mennyiséget. Amit máma reggel sütöttünk, az már el is fogyott és most néhány perc múlva készen lesz egy újabb sütet.

#### A GYÜMÖLCS AZ ÜZLET-TEKBN IS LEHETNE OLCSÓBB

A gyümölcskereskedőknél az árak már meglehetősen nagy százalékkal magasabbak. Szépen elrendezett barack szőlő, körte halmozok kínálatják magukat a járókelőkkel, de a fogyasztás az árak nagysága miatt kevesebb mint a piacon. Az egyik üzlet elé kirakott gyümölcs halmon elhelyezett árcédulák keltik fel az arra járók figyelmét. Olcsóbban lehet ott gyümölcsöt venni. A „Szö-vetség“ élelmiszer üzlete.

— Itt meglepedés a gyümölcs mint máshol? — lépünk be.

— Mi csak a törvényesen megengedett nevezte árulunk, — válaszol hatvan Dósa András segéd. Csodálkozom, hogy máshol magasabb áron árulnak hiszen a többi kereskedő is ott veszik az árut ahol ki. Minden között látom a kereskedőket, amikor bevásárolni megyek a piacra.

— Valami oka csak van? — Lehetséges mondja — hogy közvetítő kereskedőtől vásárolnak. Azok ott helyben megveszik az árut és némi haszonnal adják is tovább. A nagykereskedők is spekulálnak. Ha szép és kevés az áru, akkor már többet kérnek érte. Mi igyekezzünk alacsonyabban árulni s ezáltal az árakat is bizonyos mértékig csökkentjük. Haragszanak a kereskedők ezért, de csak kíváncsian engedni áraikból, mert különben tőlük nem vásárolnak, csak tőlünk. Áraink 15 — 20 százalékkal olcsóbbak.

#### ALTALANOS ÖRÖM — ITT AZ OLCÓSÓ KENYÉR

Frisss, ropogós kenyert hoznak a Kossuth-utca felől. Szabad kenyér 28 lejért. Még az utcán is sorba állanak érte. Bent az üzletben asszonyok, gyerekek várnak türelmesen a puлтélt, míg rájuk is sor kerül. Valóra vált, amit napokkal ezelőtt írtak a lapok.

— Mennyi szabad kenyeret sütnék naponta? — kérdezzük az államosított Katona-pékség alkalmazottját, Szuhányi Évát. — Egyelőre 2000 darab kenyeret és 3000 darab veknit sütünk. de már a közeljövőben felelünk meg ezt a mennyiséget. Amit máma reggel sütöttünk, az már el is fogyott és most néhány perc múlva készen lesz egy újabb sütet.

#### Bujkáló volt SS katonákat fogott el a szatmármegyei csendőrség

SZATMÁR. — Az elmúlt napokban egy ismeretlen egyén jelent meg Királydarác községben, ahol mint hivatalos kiküldött mutatkozott be s elmondotta, hogy megbízása értelmében ellenőrzést kell tartania a csendőrség, valamint az üzletekben. A jövőre nyitandó szatmári csendőrség vezetője megkérte a községi csendőrség vezetőjét, akinek semmiféle igazoló irat nem volt. Őrizetbe helyezték és a csendőrség szobájában helyezték el, ahonnan azonban az illető egy óvatlan pillanatban megszökött. A csendőrség közölte, megindították a nyomozást azonosítandó, amit néhány óra alatt eredményteljesen járt. A kaptóni római katolikus pap házában megtalálták.

Kihallgatása alatt derült ki, hogy Todut Franz székelt SS katonával azonos s volt társát, Brendler Vencel, a római katolikus lelkész szolgálatát látogató, akivel együtt katonáskodtak. A két volt SS katonát elmondotta, hogy a nagyváradi gyűjtőtáborból megszöktek, Sándorfalu, Szakad, Békés és Királydarác községben bujkáltak egészen addig, amíg a kaptóni római katolikus lelkész házában nem találtak biztosabb menedékre. Mintán az SS legények ügyében befejezték a nyomozást, az orsról kikérítették őket a szatmári csendőrségnyomozókra. A fasisztákat rejtőző katolikus pap ellen is megindították az eljárást.

— Már nagyon régen várjuk a szabad kenyeret — szól vezük Regszan Miklósné — de végre már itt van. Sok kell belőle, hogy ne kelljen sorba állnunk érte.

— Olyan, mint a kalás ez a kenyér — mondja egy férfi mellettünk. A vevők arcán nyugaltságot, meglepedés és öröm látszik. Már érdemes sorba állani egy félóraig is, mert van kenyér és lesz ezután is bőven. Az egyik asszony egy veknit vesz, ami tudvalevőleg drágább, mint a kenyér.

— Miért nem vesz kenyeret? — Csak egy kérdésként. — Az olcsóbb — kiértékeztük. — mondja Laposan Traiané — mert még sokan vannak kint és azoknak is kell jusson. Tíztagú családomnak kell kenyér, de reméljük, hogy kormányunk most már a jó termés meglepedésében el fog látni minket bőven.

Gálovics Vilma is nagyon örvend a szabad kenyérnek, mert szegény embernek olcsó kenyér kell. Ahhoz könnyebben hozzá tud jutni. Az éremnek két oldala van. Egyik oldalon azok vannak, akik a kapitalista rendszer csőfoga-saival igyekeznek az egészségesen haladó gazdasági életünkbe belekontárkodni a kialakuló szilárd rendjét megbontani. Másik oldalon demokratikus vezetőségünk a dolgozók életszínvonalának felemelése érdekében napról-napra újabb és újabb tettekkel bizonyítja, hogy az eddigi harc nem volt eredménytelen. A 28 lejes szabad kenyér újabb kézzelfogható bizonyítéka ennek.

KONYA FERENC

#### Hibakiigazítás

Tegnapki számunkban közzétük Tóth István temesvári költőnk a MNSz országos közművelődési bizottsága irodalmi pályázatát díjazt nyert. „Nem hiába volt...“ című versét. A népi demokrácia romániai magyar értelmiségének az emlékező irt költemény első szakaszának az utolsó sorából technikai hiba folytán kimaradt egy szó, ami az egész értelmét megzavarta. A sor teljes szövege így szól: „...s tudom, nem volt hiába hős harcok!“

**Nagy Bálint**  
szerelet testvérünk elhunyt. temetése 28-án, d. u. 3 órakor a temetői nagykápolnából.  
A gyászoló család

## Ujfajta festékeket fedezett fel a nagybányai „Józsa Béla“ üzem két vegyésze

NAGYBÁNYA. — Az államosított nagybányai „Józsa Béla“ (volt Phönix) üzem két fiatal vegyész-munkos: Rozinger Pál és Dumitrescu Ioan festégyártási eljárásokat kísérleteztek ki, Rozinger új eljárással öt különböző színű festéket fedezett fel. Ezek között a legfontosabbak a fekete és a barna színűek, amelyek előállításának költsége olyan csekély, hogy az ezekkel készített színes textilanyagok ára lényegesen olcsóbb lesz az eddigienél.

Dumitrescu mérnök a textiláru színes nyomásához szükséges, ugynevezett „rongálót“ előállítását fedezte fel. Ennek előállítására gyógyszeripari anyagok szükségesek, amelyek alapanyagul szolgál a Neolitási költsége olyan csekély, hogy az ezekkel készített színes textilanyagok ára lényegesen olcsóbb lesz az eddigienél.

## Kereskedelmi tevékenységet a jövőben csak külön bizottság engedélyével lehet folytatni

BUKAREST. — A kereskedelmi minisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében külön bizottság létesül a cégbejegyzéssel kapcsolatos engedélyek kibocsátásának ellenőrzésére. A bizottság tagjai az iparügyi, valamint a kereskedelmi minisztérium, a Kereskedők Szövetsége, a pénzügyminisztérium és a kereskedelmi és iparkamara megközelítik. Ez a bizottság a kereskedelmi tevékenységgel kapcsolatban bonyolított cégindítási, cégváltási és egyéb kérelmeket, amelyek a kereskedelmi minisztérium hatáskörébe tartoznak.

A kereskedelmi tevékenységet a jövőben csak külön bizottság engedélyével lehet folytatni. A kereskedelmi minisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében külön bizottság létesül a cégbejegyzéssel kapcsolatos engedélyek kibocsátásának ellenőrzésére. A bizottság tagjai az iparügyi, valamint a kereskedelmi minisztérium, a Kereskedők Szövetsége, a pénzügyminisztérium és a kereskedelmi és iparkamara megközelítik. Ez a bizottság a kereskedelmi tevékenységgel kapcsolatban bonyolított cégindítási, cégváltási és egyéb kérelmeket, amelyek a kereskedelmi minisztérium hatáskörébe tartoznak.

## A MNSz kolozsmegyei ifjúsági szervezési versenyének győztesei

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség országos központja annak idején — szervezési versenyre hívta fel a megyei ifjúsági szervezetek figyelmét. A kolozsmegyei központ a vidéki szervezetek jelenléteit a végzett munkáról áttanulmányozta és a 10 legértelmesebb kidíjazást felterjesztette az országos központba, ahol a következő kolozsmegyei ifjúsági szervezet munkáját találták jutalmazásra érdemesnek: Első díjra javasolták az inaktelki ifjúsági csoport tagjait, az Ifjúsági lap jó terjesztéséért. Második díjra a nádapárci ifjúsági csoport tagjait a legtöbb helyi ajándékos munkáért. Harmadik díjra a zsoboki ifjúsági csoportot az irányított jó munkájáért és az ifjak tömeges mozgósításáért a taggyűlésekre. Irásbéli díjra a munkájáért a brigádok sára javasolták Kispesti és Magyarbika ifjúsági csoportjait a brigádok szervezéséért. A jutalomdíjakat ifjúsági asszisztensek fogadják kézbe.

A Magyar Népi Szövetség országos központja annak idején — szervezési versenyre hívta fel a megyei ifjúsági szervezetek figyelmét. A kolozsmegyei központ a vidéki szervezetek jelenléteit a végzett munkáról áttanulmányozta és a 10 legértelmesebb kidíjazást felterjesztette az országos központba, ahol a következő kolozsmegyei ifjúsági szervezet munkáját találták jutalmazásra érdemesnek: Első díjra javasolták az inaktelki ifjúsági csoport tagjait, az Ifjúsági lap jó terjesztéséért. Második díjra a nádapárci ifjúsági csoport tagjait a legtöbb helyi ajándékos munkáért. Harmadik díjra a zsoboki ifjúsági csoportot az irányított jó munkájáért és az ifjak tömeges mozgósításáért a taggyűlésekre. Irásbéli díjra a munkájáért a brigádok sára javasolták Kispesti és Magyarbika ifjúsági csoportjait a brigádok szervezéséért. A jutalomdíjakat ifjúsági asszisztensek fogadják kézbe.

## Nagybányai hírek:

Bensőséges avató ünnepség keretében nyitott meg az Otául állami vasúzet nagybányai fiókja, amelyen a helyi munkásszervezetek, hatóságok és más közületek is képviseltették magukat. Az új üzlet megnyitása, amely amellett, hogy a környék falvainak vasellátását biztosítja, a város iparosságának is nagy előnyt jelent azáltal, hogy a szükségleteit helyben és törvényes áron szerezheti be.

A városban vendégszerelő cir-kusz akrobatái és bohócái is résztvettek — néhány számmal — hogy a matiné műsorát gazdagítsák. A szervezet képzőművész tagjai tizenhat képet és szobrot adakoztak, hogy azt kiárusítsa, a matiné jövedelmével együtt, a görögök segítségére fordíthassák.

Nagy érdeklődéssel és vásárlással a nagybányai könyvnapokat. Nagy érdeklődéssel és vásárlással a nagybányai könyvnapokat. Nagy érdeklődéssel és vásárlással a nagybányai könyvnapokat.

A bukaresti színművészeti Biskola harmadik östendéje — akiknek a rektora I. Stenariu — külsőnapokban érkezett Nagybányára — festők és szobrászok vegyesen szorgalmasan dolgoznak a nagybányai festőiskola termében. Az alkotási alap előnyeit élvező művésznövendékek az itt készített műveikből, egy Nagybányán, mint Bukarestben kiállításra rendeznek.

**Utolsó hét!!**  
**A KRATEYL cirkuszban**  
Ma, pénteken csak felnőtteknek.  
1. Menyasszony 2 vőlegénnyel.  
2. DOINA: 5 percig a cirkusz kupoláján függ, csak fogatval tartja magát.  
Ezenkívül 18 szenzációs szám!

**Hallógyelem!**  
Földgáz szerelés-bevezetés útányos áron elvállal  
**Fábián és Spatz**  
gázszerelési vállalat  
Kolozsvár, Mócsok-utja 46 szám  
Telefon műhely: 26-55  
Telefon lakás 1-3 óra közötti 14-17  
Vállalunk: Központi fűtés-szerelést, kazán készítést és utvezeték csatlakozást munkákkal

## Általános sztrájk Sziáliában

### Szervezett támadást intézett az olasz reakció a munkásegység és a szakszervezetek ellen

RÓMA (Rador) — Csütörtökre, augusztus 26-ra, tiltakozásul Gino Cortesi és 82 szakszervezeti vezető letartóztatása ellen a sziáliai Szakszervezeti Tanács két óráig tartó sztrájkot rendelt el.

Az Olaszországi Szakszervezeti Tanács felhívását fejezte ki a miniszterelnök előtt és több képviselő interpellációt terjesztett a parlament elé, magyarazatos kérvénye a szakszervezetek ellen indított szervezett támadás miatt.

Az általános sztrájk, amit a sziáliai Caltanissetta tartományban rendelt el a Szakszervezeti Tanács, a sziáliai körzeti parlament kommunista képviselőjének Cortesinek a munkakamarák és a mezőgazdasági munkások szakszervezeti vezetőinek letartóztatása miatt, minden valószínűség szerint az egész Sziáliára átterjed a palermói gyárak munkásainak kedden bekövetkezett munkabeszűntetése nyomán.

Gino Cortesi képviselő és a szakszervezeti vezetők letartóztatását összekötésbe hozzák Scelba belügyminiszternek a megyefőnökökhöz és rendőrpáncsnokokhoz intézett köriratával, melyben utasítja őket, hogy azonnal tegyenek erélyes lépéseket a szakszervezeti vezetők ellen.

Cortesi képviselő letartóztatása általános felháborodást váltott ki a demokrata körökben.

A rendőrség erős különítményei zárták körül a caltanissetai Szakszervezeti Tanács és a Kommunista Párt székházát.

Az Országos Szakszervezeti Tanács szerdai ülésén elhatározta, hogy sürgős lépéseket tesz a kormány kihívásának leküzdésére.

**JOBOLDALI SZOCIÁLDEMOKRATAK MESTERKEDESEI**

RÓMA (Rador) — Kedden ülést tartott a Szocialista Párt végrehajtóbizottsága, tárgyalva a sara-

gatiakkal való egynevezést „fuzió” kérdését. A végrehajtóbizottság elfogadta a pártvezetőségnek az „Avanti” című pártlapban kifejtett álláspontját, amely lehetségesnek tartja az egyesítést a saragatista csoportokkal, amennyiben azok megszüntetik az együttműködést a De Gasperi-kormányval.

Az utóbbi időben az „Avanti”-nak a saragatisták ellen folytatott egész sajtóhadjárata kizárólag azoknak a kormányba való részvételére korlátozódott. Ezzel szemben a saragatisták a kommunisták és szocialisták együttműködése ellen tiltakoznak, leszögezve, hogy a kommunistákkal való együttműködés megszüntetése az

„úru” a saragatistáknak a szocialista pártba való visszatérésének.

A szocialista párt „centrista” csoportja igen erős ellenállásra talál ilyenirányú tervei keresztülvételében s így e csoport vezetői: Lombardi, Giacometti és Matteotti okosabbnak találják halogatni a kérdés megoldását, nehogy pártszakadásra kerüljön sor.

A saragatista ügynökök az események kialakulására várva, most a szakszervezeti politikát illetően akarnak megegyezésre jutni a „centeristákkal”, az ő támogatásukkal igyekezve keresztülvinni a szakszervezeti egység megbonthatására és „önálló” szakszervezetek megalakítására irányuló kísérleteiket.

## A közhivatalnokok beszüntetik a munkát Németország angol övezetében

KÖLN. — (Rador). Németország angol övezetében közhivatalnokai egyhangulag úgy határoztak, hogy amennyiben nem emelik fel 15 százalékkal a fizetésüket, sztrájkba lépnek.

BERLIN. (Rador). — Az A. D. N. hírigyűlés jelenté, hogy Hamburgban megalakult a német hadviseltek szövetsége, ami a Hitler hatalomra segítő hírhedt „Acélszak” szervezet újjáéledését jelenti.

Witt hamburgi nagyiparos, az egynevezett „Német Párt” vezetője tagja az új frontarcosszervezet alakuló gyűlésén bejelentette, hogy a megszálló katonai hatóságok megnyugtatták a hadviseltek új egyesületét, hogy minden körülmények között biztosítják a működését.

A vita során kétely merült fel, vajon a volt SS tagjait is felve-

gyék-e a szervezetbe. Wernicke, a „Német Párt” egyik vezető személyisége kijelentette, hogy az angol megszálló hatóságoknak semmi kifogása sincsen a volt SS-katonák felvétele ellen.

BERLIN. — A „Neues Deutschland” című lap hírül adja, hogy az egységes szocialista párt képviselőiből alakult csoport javaslatokat tett Berlin város vezetésének. E javaslatok között szerepel a berlini övezetben fekvő Borsig-művek leszerelésének megakadályozása. Az egyesült szocialista párt a rendőrségi szervezet egységesítését, az áremelkedések és az üzérkedés megakadályozását, a téli segély előkészítését biztosító bizottság megszervezését, a berlini nyugati övezetben betiltott Kulturbund és a szabad német szakszervezetek működésének megújítását.

## EZT IRJA A

### PRAVDA

A japáni Asihida-kormány politikájával foglalkozva, a vezető szovjet lap megállapítja, hogy ezt a kormányt, valamint gazdait igen kevésbé érdekli, hogy politikájuk katasztrófabáviszi Japánt s amerikai gyarmattá teszi Japánt.

Japánt előntötték az amerikai monopóliumok ügynökségei s ezek nagy üzleteket készítenek elő. A japán ipar zöme az amerikaiak által behozott nyersanyaggal dolgozik s ezért a japánoknak hihetetlenül magas árakat kell fizetniük.

A munkásság életszínvonalát egy városokban, mint a falvakon hihetetlenül alacsony. A földművesek feljelen tönkrementek. MacArthur tábornok és a reakciós japán kormány által a földbirtokos érdekeinek védelmében végrehajtott földreform nem szüntette meg a fél-hűbéri rendszert a japán falvakban.

A japán reakció szoros szövetséget készít elő Japán és az USA militaristái és üzletemberei között.

Az ár- és bérelenözés, valamint a fizetések újabb egygyedével történt leszállítása rendkívül nehéz helyzetbe taszította a japán munkásokat és tisztviselőket.

A dolgozó nép nagy tömegei a demokratikus mozgalomhoz csatlakoznak, Japán dolgozó népe harcra demokratikus szabadságáért az életszínvonal és a munkafeltételek megjavításáért.

Japán haladó szellemű szakszervezeti tiltakoztak a kormány alkotmányellenes törvényrendeletei ellen s felhívták az összes japán dolgozókat, hogy harcoljanak életérdekeik védelmében az Asihida-kormány reakciós politikája ellen. A Japán Kommunista Párt „Akihata” című lapjában felszólította az összes munkásokat, földműveseket, értelmiségieket és a dolgozó polgárságot, hogy egyesítsék erőiket a demokrácia és nemzeti érdekeik védelmében, a reakciós Asihida-kormány eltávolítására és a korrupciós parlament feloszlatására. A szervezett munkástömegek vezetőik felhívására az egész országban sztrájkokkal feleltek tiltakozásul a reakciós klikk politikája ellen. A megszálló hatóságok és az Asihida-kormány ezekre a sztrájkokra terrorral és letartóztatásokkal válaszolt, különlegesen kegyetlennek mutatkozva a szakszervezeti vezetőkkel és a kommunistákkal szemben.

## NEWYORK HERALD TRIBUNE

Eros pesszimizmussal tárgyalja a Németország kettészakítását célzó intézkedések előhaladását Walter Lippmann, Pesszimizmusa akkor sem hagyja alább, amikor a nyugati államok együttműködéséről ír.

„A Marshall-terv amerikai igazgatóságához érkezett jelentések szerint együttműködés helyett minden állam csak saját érdekeit nézi. Az eredmény kiábrándító. A hadászati együttműködés kérdésében eddig semmi komoly haladás sem történt. Még az olyan kérdésekben is, mint a Földközi-tenger jövője szempontjából fon-

tos olasz gyarmatok sorsa, komoly elmentések mutatkoznak az angolok, franciák és az olaszok között. A nyugateurópai szövetség kilitásai kevés jóval biztatnak, mert az angol és amerikai hadászati a tengeri és légi uralmon nyugszik, nem pedig Nyugateurópán. A jelenlegi helyzetben Amerika nem idézhet fel katonai válságot. Egyszerűen azért nem, mert Amerika nem tudja megvédeni Nyugateurópa és a nyugateurópai államokat. De ennek megfelelően Amerika sem számíthat a nyugateurópai államok szövetségére.

## A demokratikus egység kormányának megalakításáért harcolnak a francia dolgozók

PÁRIS. (Rador) — A Francia Kommunista Párt politikai irodája, a párt titkáranak, Jaques Duclos-nak elnökletével ülést tartott, meghallgatva és megvitatta Francois Billoux jelentését a belpolitikai és a nemzetközi helyzetről.

A Politikai Iroda ismételt elítélte a kormány Franciaország érdekeivel és a béke védelmével ellentétes politikáját. Ez a politika kiszolgáltatja Franciaországot az amerikai imperialistáknak, Európa leigazására irányuló szándékának, a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni háborús tervek keretében.

A Schuman külügyminiszter által előterjesztett terv az „európai parlament” megalakítására a francia nemzeti felségjog újabb megsértését jelenti s újabb kísérlet arra, hogy alárendeljük Franciaországot az amerikai milliárdosok akaratának.

A Politikai Iroda megvizsgálta a reakciós Blum—Marie—Reynaud—Schuman kormány részére megadott korlátlan és alkotmányellenes hatalom megadásának súlyos következményeit a városi és falusi dolgozók, földművesek, kereskedők, kézművesek és iparosok részére. Meglepetéssel vette tudomásul a néptömegek tiltakozását egész Franciaországban a kormány teljhatalma ellen. Felhívja a Francia Kommunistákat, hogy álljanak a harcoló munkástömegek élére, amelyek kifejezik felháborodásukat és elszánt cselekvési egységüket a demokratikus egység kormányának megalakításáért érdekében. E tömegek lelkesen védelmezik a népet, a nemzeti függetlenségtől elválaszthatatlan érdekeit.

A Politikai Iroda visszautasítja a Köztársasági Tanács megválasztására

vonatkozó új törvényt, mint torz igazságtalanságot. Ez a törvény azt célozza, hogy megfossza a munkások talyt és Kommunista Pártját a képviselői lehetőségtől, mialatt a gaulis, ták és a köztársaság más ellenségei helyett kapnak itt, átalakítva ilyen formán a Köztársasági Tanácsot egy új reakciós szenátussá. A „szocialista” Jules Moch belügyminiszter a gaullista Giacobbi-val egyetemben közreműködött a törvénytervezet kidolgozásában, amely lábbal tiporja az általános választójogot, mivel a Marie-kormány fél a nép ítéletétől.

A Francia Kommunista Párt politikai irodája felhívja a köztársaság összes híveit, hogy egyesítsék erőiket a Moch—Giacobbi törvény ellen.

## Hatalmas tüntetés Berlinben

BERLIN. (Rador) — Tíz ezres tömegek vonultak a tegnap a berlini központi városláza elé és tüntettek a városi tanács jobboldali tagjai ellen. A tüntető dolgozók azt követelték, hogy távolítsák el a városi tanácsból azokat az árulókat, akik az angol szászok sugalmazására ketté akarják osztani Berlint. A tüntetők kiüldözték a tanácssteremből, hogy követeléseiket közöljék a városi tanács tagjaival. A tanácssteremben a kiüldöztetés megőrzésékor csak szocialista tanácsstagok tartózkodtak, a jobboldaliak gyávan megfutamodtak, megszöktek.

## LEGUJABB

## A gyarmati uralom fenntartására Afrika-hadsereget szerveznek az angolok

LONDON (Rador) — Alderhotban, Délanglia nagy katonai táborában tiszteket képeznek ki egy tervezeti gyarmati hadsereg számára. Ennek a hadseregnek az lenne a feladata, hogy támogassa az imperialisták uralmát Afrikában. Ennek a földrészeknek a nyersanyagai ugyanis lényeges részt alkotják az Európa „megsegítését” célzó „Marshall-terv”-nek.

Az új hadsereg központja Kenia keletafrikai angol gyarmat lesz. Az angol birodalmi vezérkar

két esztendeje itt készíti elő az afrikai és keleti hadművelési tartalékának bázisát.

A kiképzést Dimeline vezérőrnagy fogja irányítani. Keletafrikai volt angol katonai parancsnok, akit most vezettek ki Alderhot parancsnokául.

Amint Noel Monks, a „Daily Mail” kiküldött tudósítója jelenti Kenai-ban már előrehaladott állapotban vannak a hadseregszervezés előkészítésének munkálatai.

A „Daily Mail” szerint mintegy 117.000 afrikai sorozható be katonának. Monks hozzáteszi, hogy Egyiptomból és Palesztinából nagymennyiségű hadianyagot szállítanak Maceinon Road-ba, Kenia fővárostól délre fekvő jelentős katonai központra.

Ugy tudják, hogy az afrikai hadsereg felállításának tervét Montgomery tábornagy, az angol birodalmi vezérkar főnöke szorgalmazza.

## Súlyos zavarok az amerikai atombomba-gyártásban

NEWYORK. (Rador). — A Newyork állambeli Los Alamos-i atombombagyárban már egy hete tart 3500 szerelőmunkás sztrájkja. A sztrájk oka az, hogy olyanokat is fel akarnak venni a gyárba, akik nem tagjai a szakszervezetnek.

A gyárban minden munka megszűnt. Az igazgatóság nem hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni a munkásokkal, hanem azonnali munkafelvétel követel, ezzel fenyegetőzve, hogy ellenkező esetben más munkásokat alkalmaz. Az amerikai atomerő-bizottság megállapította, hogy a sztrájk jelentősen befolyásolja az amerikai atomenergia-termelési munkatervet.

vezetést kapott, hivatalos magatartással vált. Vajjon meg lehet-e találni ebben a magatartásban az osztályharcot? Meg! Római katolikus egyházunkban különösen az egyház vezetésében, központi irányításában olyan társadalmi rétegek képviselői vesznek részt, akik érthetően nem rajonganak a demokráciáért, akiknek nem tetszik a társadalom szocialista irányulása. Az egyháztanácsokban kiszármányolt rétegek érdekeit képviselik. Ha ilyen egy egyháznak az irányító vezetősége, ha ilyen elemek szabják meg világszerte, társadalmi magatartását, sem is várhatunk tőle mást, mint a dolgozó rétegek érdekeivel való törvénytörő szembekeverést.

Szegeztem itt le — folytatta tovább — a szocializmus felé haladó nép demokráciáknak nem a hit, nem a vallással szemben vannak kifogásai, nem bántja az egyházat, sőt alkotmányban szövegezte le és biztosítja a vallásszabadságot.

Kacsó Sándor utalt arra, hogy a Szovjetunióban, ahol a szocializmus már valóság, van egyház és az egyháznak hívó tagjai.

A népi demokrácia következetes erői nem az egyházak és a hit ellen küzdenek — folytatta beszédét Kacsó Sándor — hanem az ellen, hogy a reakció eszközüül használja fel az egyházat az elnyomás és a kiszármányolás megszüntetése érdekében folytatott küzdelemben — a dolgozók érdekei ellen. Küzdeünk az ellen, hogy hívó népünket továbbra is elmaradottságban, tudatlanságban akarják tartani, semlegesíteni akarják abban a küzdelemben, amelyet a demokratikus fejlődés

velük és értük viv mindenféle elnyomás és kiszármányolás megszüntetése érdekében. Láttuk, hogy az egyházi reakció egyik jelszava ez: „Nem érdemes küzdeni, mert reménytelen a földi küzdelem és a világi szenvedéseinkért túlvilági jutalmat nyerünk. Tehát ne küzdjenek a kiszármányoltak, az elnyomottak az elnyomók, a kiszármányolók ellen, akiknek képviselői ott ülnek az egyházi vezetésben. Másik jelszavuk: „A demokrácia az ördög műve.“ Kitagadással és túlvilági elkárhozással fenyegetik azokat, akik harcolnak a földi boldogulásért azok ellen, akik a földi boldogság birtokában ülnek. Ismétlem, hogy a népi demokráciának nincs kifogása a hit ellen, de az ellen már van, hogy vissza akarják tartani a népet babonás elmaradottságában, elnyomottságában, kiszármányoltságában, amely minden nyomoruságának legfőbb oka.

A MNSz aktivistáinak az a feladatuk — jelentette ki az országos elnök —, hogy a híveket világosítsák fel, nyissák ki szemüket, amíg a hívek eljutnak odáig, hogy maguk követeljék: az egyháztanácsokat ne a gazdag réteg, hanem a dolgozók alkossák. Az egyházak irányítását ne a kiszármányolók, hanem a dolgozók szabják meg. A dolgozó egyháztagoknak kell kiverniük a maguk egyházából a reakciót. A dolgozóknak kell odahatniok, hogy egyházaik irányításából minél előbb kihulljanak azok az emberek, akik kihullottak már gazdasági és politikai életükből és most — más lehetőség hiányában — az egyházban érvényesítik népellenes elméletüket. A felvilágosított és mozgósított magyar hívek erejével fogunk megküzdeni velük. Átszervezzük a presbitériumokat, az egyháztanácsokat, hogy azok azután ne a kiszármányolók és elnyomók, hanem a dolgozók érdekeit képviseljék.

## A sérelmi politika — reakciós politika

A következő kérdés a sérelmi politika kérdése — mondotta Kacsó Sándor. — Ez ugyancsak egyik eszköze a reakciónak. Örökölhet betegség ez, amely a magyar párt idején politikai irányvonal volt azzal a céllal, hogy a magyar tömegeket állandóan izgalomban tartsa. Miért kellett ez? Azt mondták, hogy a magyarság sérelmei nem oldhatók meg Romániában, nem oldhatók meg máshol sem, csak revízióval. Ez a politika a sovinizmust táplálta. Amikor mi tettük sérelmi politikát folytattunk, a sovinizmust, a reakciót szolgáltuk.

Természetesen vannak hiányosságok, vannak megoldásra váró feladatok — folytatta a MNSz országos elnöke —, mert nemcsak sorainkban, hanem a románságban is van reakció és

van sovinizmus. Most azonban — a népi demokráciában és Népköztársaságunkban nem avathatjuk politikai magatartás ürügyévé, mert ezzel a reakciót szolgáljuk. Most minden reakciós sovinizmusból okozott sérelem elintézésre, megoldásra yáró feladat, amelyet szövetségeseink segítségével meg lehet és meg tudunk oldani. Ez a helyes út, amelyet a MNSz minden aktivistájának és felelősének ismernie kell. Ez a helyes út, mert ez a demokratikus fejlődés útja, ez a mindenféle elnyomást megszüntető szocializmus felé vezető út, mert ez szünteti meg mindenféle kiszármányolást, amelynek a sovinizmus, a nemzetiségi elnyomás csak egyik terméke, bármelyik részről is jelentkezik.

## Beteg nacionalizmus és igazi hazafiság

Beszélnünk kell a káros, elferdült, beteggé vált nemzeti érzésről is — mondotta ezután. — Nemzeti érzés van és kell is lennie. Nem is a nemzeti érzéssel, hanem a „nacionalizmussal“ van baj, amely a kiszármányoló tömeg réteg „nemzeti érzését“ mint ilyen, már egyet jelent a sovinizmussal, amelyet éppen a kiszármányolók használnak fel arra, hogy könnyebben kiszármányolják elnyomott saját népeket, vagy más nemzetiségeket. Az ilyen nacionalizmus követni, fel-

és elnyomás megszűnt, teljesen megszűnik a sovinizmus és a nemzetiségi elnyomás is. A népszerűt, az igazi nemzetiségi érzés természetét joggá válik, melyért ma még mint nemzetiségi szervezetnek küzdenünk kell együtt a román népi demokratikus erővel, szemben a kiszármányolás reakciós erővel. Ha megszűnik a kiszármányolás, megszűnik ez a küzdelem is, mert nem lesz már szükség rá, nem lesz semmi értelme.

### SZERVEZETÜNK MUNKÁJA NEM LEHET TELJES A NŐK NÉLKÜL

A nők kérdésével kell még foglalkoznunk ebben a vonatkozásban — mondotta ezután Kacsó elnök. — Az egységér mozgalomban a magyar nőknek is ki kell venni részüket. Ez azonban nem jelenti azt, hogy ki kell vonulniuk a MNSz-ből. Szervezeti munkánk nem lehetne teljes nélkülük. Kellő segítséget kell adnunk a Romániai Nők Demokratikus Szövetségének, de elengedő felkészült aktivistát kell kinevelnünk arra, hogy a nők a mi vezetőszervezetünkben is ott legyenek. És

a munkából a mi szervezetünkben is méltóan kivegyék a részüket. Nem vesszük komolyan a nők egyenjogúságát, amíg azt hisszük, hogy szervezetünk feladatait mi férfiak náluk nélkül, vagy náluknál jobban tudjuk megoldani. Végül az építő bírálat és önbírálat szükségességéről beszélt Kacsó Sándor.

Az én bírálat feltételül szükséges, de nem szabad járvánnyá, sekélyes szájakodássá válnia. Az önbírálatnak a mélyről kell jönnie és az egyszer elkövetett hibát nem szabad újból elkövetnie. Aztán a humanizmus kérdéséről beszélt Kacsó Sándor. megállapította, hogy az államosítás alkalmával, ugyanugy, mint annak idején a földbirtokkiszármányolás idején álhumanizmus harapódzott el. Az egyes emberek felett való sajnálkozás hamis, álhumanista szokása politikai magatartás lett, amelyből a reakció a maga számára kovácsolt lehetőségeket. Az igazi nemes emberszeretet az, amikor nem egyes emberket sajnálunk meg azért, mert kiestek korábbi dus lehetőségeikből, hanem az eddig elnyomott, kiszármányolt széles néprétegek érdekében küzdünk azért, hogy eljuthassunk az emberséges élet lehetőségeihez.

A bírálat és önbírálat megnyilatkozásait nem tapasztalhatjuk szervezetünkben eléggé. E kérdésben gyengeségeink vannak, felülről lefelé. Nem honosodott meg még a bírálat és önbírálat őszinte gyakorlata. Az építő és egészséges bírálatnak személyi

vonatkozásban is erős esülnie kell. Olyan nagy ereje van, hogy előre senkinek sem lehet és nem szabad kitérnie. Nem szabad senkinek sem megsértődnie. Viszont a bírálatot gyakorolnunk kell, hogy abból a segítőkészség és építeni akarás nyilvánuljék meg.

## Az álhumanizmus ellen

Beszéde befejező részében Kacsó Sándor utalt a kollektív munkaméret nagy fontosságára, a munkatérvek pontos elkészítésére, végrehajtására és az elvégzett munka ellenőrzésének szükségességére.

Kétnapos értekezletünket abban a reményben zárjuk, hogy az eredmények számbavételekor megmutatkozott hibákon okulni tudjunk. Eddig szerzett tapasztalatainkat felhasználva, egészségesebb munkát folytatunk majd, hogy szervezetünk, az egész Magyar Népi Szövetség megfeleljen annak a bizalomnak, amelyet a Román Munkáspárt részéről élvez, amelynek a Román Munkáspárt által mutatott uton a szocializmus felé, amelyen a nemzetiségi kérdés maradéktalan megoldását is jelenti — fejezte be az értekezlet résztvevőinek hosszú percekig szünni nem akaró tapsai között Kacsó Sándor beszédét.

## A Biztonsági Tanács ülésén

# Gromiko leleplezte a palesztinai kérdés igazi hátterét

NEWYORK. (Rador.) — A biztonsági tanács július 7-i ülésén Palesztina problémájával foglalkozott. A vita során Gromiko szovjet kiküldött nagyjelentőségű beszédében rámutatott a palesztinai helyzet hátterére.

Elsősorban leszögezte azt, hogy Bernadotte az ENSZ által kinevezett közvetítő igen különös módon értelmezte megbízatását. Ahelyett, hogy ellenőrizte volna a fegyverszünet végrehajtását, bizonyos nagyhatalmak magatartása következtében hatáskörének túllépésével az ENSZ felé helyezte magát. Az 1947 novemberi határozat kimondta Palesztinának arab és zsidó államra történő felosztását, Bernadotte azonban a határozat semmibevevésével merőben újszerű tervekkel állt elő.

Nem kevesebbet javasol, mint azt, hogy az ENSZ által megválasztott arab és zsidó állam határait vizsgálják felül, szakítsanak le egy bizonyos területet Izrael államból és ezt az arab

területtel együtt csatolják Transzjordániához. Jeruzsálemet, amelyre nézve pedig az ENSZ úgy döntött, hogy külön alkotmány alapján szervezik meg közigazgatását, szintén Transzjordániához akarja csatolni.

Bernadotte ügyet sem volt arra, hogy az ENSZ határozatának figyelmen kívül hagyásával csorbítja az Egyesült Nemzetek tekintélyét. Bernadotte ezen magatartása bizonyítja, hogy támogatóinak parancsait követi.

E javaslatok igazi szerzői — mondotta Gromiko szovjet megbízott — minden lehető elkövetnek, hogy megakadályozzák Palesztina felosztására vonatkozó gyakorlati megvalósításokat. Ellenségeskedést szítanak a zsidók és arabok között, abban a reményben, hogy a két fél legyőngyül egymást és hogy majd az általuk meggyújtott tűz mellett ők maguk melegen tartják kezüket Palesztinában. Bernadotte javaslata önmagáért beszél és elárulja, hogy kiknek áll

érdekében ennek a javaslatnak a megvalósítása. Közismert dolog, hogy Transzjordánia bábkormányát Anglia irányítja és hadseregét angol tisztok vezénylik. Ez magyarázza meg tehát, hogy a közvetítő javaslata annak a Transzjordániának akar zsidó és arab területeket ajándékozni, amelynek semmilyen jövedelme nincsen terület igénylésére.

Az egész világ közvéleménye megdöbbent az arab és angol támadó akciókat. Különben Anglia bétszínű magatartása a palesztinai kérdésben szintén közismert tény.

A transzjordániai légio azonban nemcsak az angolok támadását, hanem más nyugati hatalmak jóakarát is élvez, ezek között szerepel az Egyesült Államok is.

A Bernadotte-féle javaslat tehát azt célozza, hogy amit a transzjordániai védjegyvel ellátott angol csapatok fegyveres beavatkozással még eddig nem tudtak elérni, most a javaslat alapján megkapják. Anglia mit sem törődik azzal, hogy ez a zsidók és arabok léteérdekeivel ellenkezik.

A javaslat tanulmányozása arra a meggyőződésre vezet, hogy ezt az egész tervet a „Foreign Office“ (angol külügyminisztérium) szerkesztette.

Gromiko szovjet megbízott hangzatosan kijelentette, hogy a szovjet kormány következetesen marad eddigi politikájához és ragaszkodik az ENSZ novemberi határozatának végrehajtásához, vagyis Palesztinának önálló zsidó és arab államra való felosztásához.

A fegyverszünet kérdésében Gromiko kijelentette, hogy a szovjet küldöttség annakidején a Biztonsági Tanácsban már kifejtette erre vonatkozó álláspontját, vagyis azt, hogy mellett van a fegyverszüneti határozatnak. Azonban a szovjet küldöttség nem ért egyet a viták során a fegyverszüneti egyezményhez hozzáfűzött záradékokkal, amelyek a május 29-i határozatban jutottak kifejezésre.

## 120.000 köztisztviselő általános sztrájkba lépett Franciaországban

PARIS. — Csütörtök reggel óta sztrájkban áll a francia kormányzat százhuszszeker köztisztviselője, az adóhivatalok, vámhivatalok, a bankjegynyomda, a pénzverde, a Nemzeti Bank a sorsjáték és a jövedéki hivatalok dolgozói. A jelentések arról számolnak be, hogy a sztrájkmozgalom tovább terjed és valószínű, hogy a posta és a telefonszolgálat tisztviselői is abbahagyják a munkát Rendkívül érdekes, hogy a sztrájkolók egy része a Force Ouvriere nevű sztrájktervező szervezetbe tartozik, amelyet a jobboldali szocialisták annakidején éppen a szakaszvezetői egység megbontására hívtak életre.

A francia szocialista párt parlamenti csoportja a nemzetgyűlés szerdai délutáni ülésén különben leszavazta a koalíciós kormányt. A szocialisták így kénytelenek voltak kiugrani a koalícióból és a komünistákkal együtt saját kormányt ellen szavazni. Szerdán este a francia kormány szóvivője kijelentette, újabb 30 millióra van szükség, hogy a nélkülözhetetlen állami támogatásokat megadhassák. A 30 milliárdot új adók és illetékek kivételével igyekeznek előteremteni. A szocialista kongresszus nonhogy ilyen újabb kiadásokra adott volna felhatalmazást, hanem nitámitotta a parlamenti csoportját, hogy követelje a hadügyi tárca összkiadásának leszállítását 31 százalékról 21 százalékra.

## Minden délelőtt Világosságot

